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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gerd Mannes, Ralf Stadler AfD
vom 14.10.2020

Bayerische Fordermittel fiir Stiftungen und Vereine
Wir fragen die Staatsregierung:

1.a) Welche politischen Vereine wurden im Jahr 2019 mit Férdermitteln der
Staatsregierung ausgestatiet? ... 2

b) Mit welchen Fordermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen

Vereine ausgestattet (bitte nach Vereinen und Héhe der Zuwendungen

AUFSCHIUSSEIN)T .ot e e 2
2. Welche Voraussetzungen haben diese Vereine (siehe 1) bzw. mussen diese
haben, um Zuschisse bzw. Férdermittel 0. A. zu erhalten? ............ccccoooiiinie 2

3.a) Welche politischen und sonstigen Stiftungen wurden im Jahr 2019 mit
Fordermitteln der Staatsregierung ausgestattet? .......cccccoveeiiiiiiiiiiiieee, 2

b) Mit welchen Férdermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen

und sonstigen Stiftungen ausgestattet (bitte nach politischen Stiftungen,

sonstigen Stiftungen und Héhe der Zuwendungen aufschlisseln)? .................. 2
4. Welche Voraussetzungen haben diese Stiftungen (siehe 3) bzw. missen

diese haben, um Zuschusse bzw. Foérdermittel 0. A. zu erhalten? ..................... 2
5. Welche kommunalpolitischen Vereinigungen gibt es in Bayern (bitte ge-

nauestens nach Grindungjahr, Férdermittelhdhe etc. aufschlisseln)? ............. 4
6. Welche Voraussetzungen haben diese kommunalpolitischen Vereinigungen

(siehe 5) bzw. missen diese haben, um Zuschisse bzw. Férdermittel 0. A.

48 = o 0 =1 1 (= 0 7SR 4
7. Gibt es eine Ubersicht, in welcher die Kriterien fiir Zuschiisse bzw. Férder-

mittel fUr sdmtliche Organisationen (siehe oben) geregelt sind (bitte auch

den Gesetzestext angeben)? ... 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 15.12.2020

1.a) Welche politischen Vereine wurden im Jahr 2019 mit Férdermitteln der
Staatsregierung ausgestattet?
b) Mit welchen Fordermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen
Vereine ausgestattet (bitte nach Vereinen und Héhe der Zuwendungen auf-
schliisseln)?

Parteinahen politischen Vereinen gewahrt das Staatsministerium fir Unterricht und
Kultus institutionelle Forderungen und Projektférderungen fur Investitionsvorhaben an
deren Bildungsstatten. Anliegende Tabelle aus dem Zustandigkeitsbereich des Staats-
ministeriums fur Unterricht und Kultus weist die zu den Fragen 1a und 1b gewiinschten
Antworten bezliglich dieser parteinahen politischen Vereine aus. )

In Bayern gibt es kein Vereinsregister speziell fir politische Vereine. Uber die vor-
genannten parteinahen politischen Vereine hinaus gibt es auch Vereine mit anderen
gesellschaftlichen Zielsetzungen, die politische Ansatze verfolgen kénnen. Da hierzu
keine Daten vorliegen, beschranken sich die Ausfiihrungen auf die parteinahen politi-
schen Vereine.

2. Welche Voraussetzungen haben diese Vereine (siehe 1) bzw. miissen diese
haben, um Zuschiisse bzw. Fordermittel o. A. zu erhalten?

Es wird auf die Antwort zu Fragen 1a und 1b verwiesen. Die Voraussetzungen fiir den

Erhalt der Zuschiisse bzw. Férdermittel sind in folgenden Bestimmungen geregelt:

— Forderrichtlinien fur die Gewahrung von Zuwendungen fir parteinahe politische
Stiftungen und Vereine des Staatsmnisteriums fir Unterricht und Kultus: https:/
www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239 K 1018?AspxAutoDete
ctCookieSupport=1

— Forderrichtlinien fir die Gewahrung von Zuwendungen fir Baumaflinahmen an Bil-
dungseinrichtungen parteinaher politischer Stiftungen und Vereine des Staatsmi-
nisteriums fur Unterricht und Kultus: https:/www.gesetze-bayern.de/Content/Docu-
ment/BayVV_2239_K_ 1019

3.a) Welche politischen und sonstigen Stiftungen wurden im Jahr 2019 mit
Fordermitteln der Staatsregierung ausgestattet?
b) Mit welchen Férdermitteln der Staatsregierung wurden diese politischen
und sonstigen Stiftungen ausgestattet (bitte nach politischen Stiftungen,
sonstigen Stiftungen und Héhe der Zuwendungen aufschliisseln)?

Im Zustandigkeitsbereich des Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus wird auf die
Antwort zu den Fragen 1a und 1b verwiesen.

Anliegende Tabellen des Staatsministeriums fir Gesundheit und Pflege, des Staats-
ministeriums flr Wissenschaft und Kunst, des Staatsministeriums der Justiz, des
Staatsministeriums fur Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie, des Staatsminis-
teriums des Innern, fir Sport und Integration, des Staatsministeriums fir Umwelt und
Verbraucherschutz sowie des Staatsministeriums der Finanzen und fir Heimat weisen
die zu den Fragen 3a und 3b gewlinschten Antworten aus.

4, Welche Voraussetzungen haben diese Stiftungen (siehe 3) bzw. miissen
diese haben, um Zuschiisse bzw. Fordermittel o.A. zu erhalten?

Flr den Zustandigkeitsbereich des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus wird auf
die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

Fir den Zustandigkeitsbereich des Staatsministeriums fir Gesundheit und Pflege
wird die Férderung wie folgt geregelt:


https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete ctCookieSupport=1
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete ctCookieSupport=1
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1018?AspxAutoDete ctCookieSupport=1
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1019
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2239_K_1019
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— Forderrichtlinie Fortbildung im Bereich der Altenarbeit und Altenpflege: https://www.
gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV 2126 _0_G_10760

— Die Forderung fir die Angebote zur Unterstiitzung im Alltag ist im Teil 8 Abschnitt
5, in den §§ 80 bis 85 der Verordnung zur Ausflihrung der Sozialgesetze (AVSG)
geregelt. Die Regelungen stehen unter https://www.gesetze-bayern.de/Content/Do
cument/BayAVSG zur Verfugung.

— Forderung der Bayerischen Stiftung Hospiz — Grundlage ist die Satzung, die unter
https://www.bayerische-stiftung-hospiz.de/bsh/organe/index.php#sec4 zur Verfi-
gung steht.

In den Bereichen Europaangelegenheiten, internationale Beziehungen und Entwicklungs-

zusammenarbeit sowie in der bayerischen Medienfdrderung werden projektbezogene

Zuwendungen der Staatskanzlei auf Grundlage der Art. 23 und 44 Bayerische Haushalts-

ordnung (BayHO) und des Haushaltsgesetzes gewahrt. Vorausgesetzt wird ein staatliches

Interesse am jeweiligen Projekt, die Zuwendung muss angemessen und verhaltnismafig

sein. MAgliche Zuwendungsempfanger miissen durch geeignete Organisationsstrukturen,

ordnungsgemale Geschaftsfuhrung und Erfahrungen die Gewahr fir den Erfolg des

Projekts und eine sachgerechte, zweckentsprechende Verwendung der Foérdermittel

bieten, die der Art, dem Umfang und der Schwierigkeit des Projekts entsprechen. Zu-

dem muss der zuverlassige Nachweis der bestimmungsgemaRen Verwendung der aus-
gereichten Haushaltsmittel sichergestellt sein.

Fir den Zustandigkeitsbereich des Staatsministeriums fur Wissenschaft und Kunst
ergibt sich die Forderung teilweise aus Art. 91b Grundgesetz (GG) als gemeinsame
auleruniversitare Einrichtung der Grundlagenforschung und fur die Stiftung der Katho-
lischen Universitat Eichstatt aus Art. 5 § 2 des Konkordats zwischen seiner Heiligkeit
Papst Pius XI. und dem Staate Bayern vom 29.03.1924.

Bei der Férderung der Stiftung Staatsrat Hermann Schmitt Heime durch das Staats-
ministerium der Justiz handelt es sich um eine Projektférderung gem. Art. 44, 23
BayHO.

Die Férderung der Bayerischen Forschungsstiftung durch das Staatsministerium fur
Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie ist durch die Kooperation in der Bayeri-
schen Forschungs- und Innovationsagentur (BayFIA) begriindet. In der BayFIA koope-
rieren die Bayern Innovativ GmbH (einschlieRlich Projekttrager Bayern), die Bayeri-
sche Forschungsallianz GmbH (BayFOR GmbH), die Bayerische Forschungsstiftung
(BFS) sowie die Bayerische Patentallianz an den Standorten Minchen und Nirnberg.
Die Einbeziehung der BFS in das Kooperationsmodell BayFIA erfolgt auf Wunsch der
Staatsregierung.

Die Forderung umfasst lediglich die Verwaltungskosten. Die institutionelle Férderung
erfolgt durch das Staatsministerium der Finanzen und fir Heimat. Die Grundlage findet
sich fur das Jahr 2019 im Doppelhaushalt 2019/2020 im Epl. Kap. 13 03 Tit. 894 07-9.

Das Staatsministerium des Innern, flr Sport und Integration férdert hinsichtlich der
Stiftung Bergwacht die Aus- und Fortbildung von Einsatzkraften in der Luftrettung nach
MalRgabe der entsprechenden Zuwendungsrichtlinie, um fur Bayern flachendeckend
die Verfligbarkeit hoch qualifizierter Einsatzkrafte fir den Hubschraubereinsatz sicher-
zustellen.

Im Zustandigkeitsbereich des Staatsministeriums fir Umwelt und Verbraucher-
schutz kénnen sonstige Stiftungen im Rahmen des Bayerischen Vertragsnaturschutz-
programms und im Rahmen des Bayerischen Vertragsnaturschutzprogramms Wald
antragsberechtigt sein, wenn sie die Kriterien der Programme erflllen. Die Kriterien
sind im Internet abrufbar.

Von Stiftungen getragene Bildungseinrichtungen kénnen als Umweltstationen staat-
lich anerkannt sein. Dies ist Voraussetzung flir Antrage auf und ggf. Bewilligung von
Zuwendungen zur Férderung von Projekten der Umweltbildung/Bildung fir nachhalti-
ge Entwicklung. Die Voraussetzungen fir die staatliche Anerkennung sowie die Be-
stimmungen Uber die Foérderung fur Umweltstationen kénnen den Richtlinien fur die
Forderung von Umweltstationen enthommen werden. Die Richtlinien sind im Internet
abrufbar. Zuwendungen sind stets als Projektférderung gestaltet und somit keine insti-
tutionelle Férderung der Stiftung.



https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2126_0_G_10760
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_2126_0_G_10760
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayAVSG
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayAVSG
https://www.bayerische-stiftung-hospiz.de/bsh/organe/index.php#sec4
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Gemal den Forderrichtlinien des Bayerischen Naturschutzfonds missen Stiftungen
die Fordervoraussetzungen erfiillen, um geférdert werden zu kénnen. Die Forderricht-
linien sind im Internet abrufbar.

5. Welche kommunalpolitischen Vereinigungen gibt es in Bayern (bitte ge-
nauestens nach Griindungjahr, Fordermittelhohe etc. aufschliisseln)?

6. Welche Voraussetzungen haben diese kommunalpolitischen Vereinigungen
(siehe 5) bzw. miissen diese haben, um Zuschiisse bzw. Fordermittel o. A.
zu erhalten?

Die vier bayerischen kommunalen Spitzenverbande (Bayerischer Gemeindetag, Baye-
rischer Stadtetag, Bayerischer Landkreistag, Bayerischer Bezirketag) konnen nicht als
»kommunalpolitische Vereinigungen“ angesehen werden.

Die kommunalen Spitzenverbande sind freiwillige Zusammenschlisse von Gemein-
den, Stadten, Landkreisen und Bezirken, denen der Staat die Eigenschaft von Kérper-
schaften des 6ffentlichen Rechts verliehen hat (vgl. § 2 Abs. 2 Satzung des Bayerischen
Bezirketags; § 1 Abs. 2 Satzung des Bayerischen Landkreistags; § 1 Abs. 2 Satzung
des Bayerischen Stadtetags; § 1 Abs. 1 Satzung des Bayerischen Gemeindetags). lhre
Aufgabe ist es, gegeniiber dem Landtag und der Staatsregierung fir das Selbstver-
waltungsrecht der Kommunen (die ihrerseits Korperschaften des o6ffentlichen Rechts
sind) einzutreten und ihre Mitglieder Uber alle wichtigen Entwicklungen mit Blick auf
die kommunale Ebene zu informieren. Die kommunalen Spitzenverbande finanzieren
sich im Wesentlichen aus den Beitragen ihrer Mitglieder. Sie sind zudem parteipolitisch
neutral; die Verfolgung parteipolitischer Zwecke ist z. T. ausdricklich in der Satzung
ausgeschlossen, vgl. § 2 Abs. 6 Satzung des Bayerischen Stadtetags. Bei den in der
Schriftlichen Anfrage angesprochenen ,Kommunalpolitischen Vereinigungen* handelt
es sich dagegen um Arbeitsgemeinschaften bzw. Fachorganisationen der politischen
Parteien, deren Ziel es ist, fir ihre kommunalen Mandatstrager kommunalpolitische
Konzepte zu entwickeln und auf den politischen Ebenen umzusetzen. Die kommunal-
politischen Vereinigungen unterliegen nicht der Aufsicht des Staates, sodass zu den
Fragen 5 und 6 keine Kenntnisse vorliegen.

7. Gibt es eine Ubersicht, in welcher die Kriterien fiir Zuschiisse bzw. Férder-
mittel fiir samtliche Organisationen (siehe oben) geregelt sind (bitte auch
den Gesetzestext angeben)?

Nein.
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StMUK Palitische Vereine, die der Freistaat Bayern im Jahr 2019 gefordert hat

Name des politischen Vereins Art der Forderung durch den Frelstaat Bayern im Jahr 2019 Hohe der Frderung durch den Frelstaat Bayern Im Jahr 2019

Hanns-Seidel-Stiftung e. V.

Georg-von- Vellmar.Akademie e. V.

Gesellschaft fir Politische Bildung e.
V. - Akademie Frankenwarte
Wirzburg

Franken-Akademie Schloss Schney
e V.

Bayerisches Seminar filr Politik e. V.
Thoms-Dehler-Stiftung
Petra-Kelly-Stiftung - Bayerisches
Bildungswerk filr Demokratie und.
Okolagie in der Heinrich-851l-
Stiftung e. V.

4 K filr K PR

Bayerne. V.

StMFH

Bayerische
Farschungsstiftung

stmvit

Stiftung Bergwacht

st

Staatsrat Hermann Schmitt Heime

StMuUV

[stiftung Jutiusspital 1

Stromer'sche K -

~u.Naturstiftung

Baron v. Stein'sche Stiftung Birken

Wittelsbacher Ausgleichsfonds
Wittelsbacher Ausgleichsfonds

Stiftung Kulturlandschaft Gnztal }

[walter Ell-Stiftung ]

‘Wildland»Stiftung Bayern

t | ion Kloster
Triger: Stiftung Kultur- und
Begegnungsstitte

Abtei Waldsassen

Umweltstation Haus im Moos;
Triger: Stiftung Donaumoos
Natur- und Umweltstiftung in Stagt
und Landkreis Ansbach

fstlkuns Bayerisches Naturerbe ]

Stiftung Lebensriume fiir Mensch
und Natur

INamr— und Um i Hof |

StMWi

Bayerische Forschungsstiftung
StMWK

Coburger Landesstiftung
Buchheim Stiftung

Stiftung Staatstheater Niirnberg
Richard-Wagner-Stiftung
Stiftung Staatstheater Augsburg
Stiftung Bamberger Symphoniker

Stiftung Kath, Universitit Eichstatt

Institutionelle Férderung
Projektférderung fir Anat

Institutionelte Férderung
Prajektfdrderung fir Baumalnahme

Institutionelle Férderung
Institutionelle Férderung

Institutionelle Férderung
institutionelle Férderung

Institutionelle Férderung

Institutionelle Férderung

institutionelle Forderung
institutionelle Férderung
Projektférderung

Projektfdrderung
Projektférderung

Projektférderung
Projektforderung

Projektférderung

Projektfarderung
Projektforderung

Projektforderung

Projektférderung
Projektiérderung

Projektforderung

Projektfrderung

Projektférderung

Projektférderung
Institutionelle Férderung

institutionelle Férderung
institutionelle Férderung
institutionelle Férderung
institutionelle Férderung
institutionelle Férderung
institutionelle Férderung

institutionelle Férderung

e Férd,

Stiftung Regensburger Centrurn fiir (nter

2,601.580,00 €
212.500,00€

190.476,00 €
42.700,00€

190.476,00 €

190.476,00 €

151.442,00 €
204.110,00 €

473.240,00€

244.847,00 €

9,000.000 €

890.000,00 €

181.161,16 €

22,403 €

2535€

12540 €
24376 €

3.140€

2552¢€
3.027¢€

21,710€

52,085 €

16.000,00 €

10.320,87 €

4242026 €

514.722,95 €

53.550,00 €

245.766,80 €

2.840.300,00 €
1.595.300,00 €
21.128.281,00 €
691.470,00 €
15.191.377,00 €
11,.945.900,00 €
46.038.557,96 €

2.400.000,00 €
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Stiftung zur Férderung der
Historischen Kommission bei der
Bayerischen Akademle der
Wissenschaften und des

Historischen Kollegs institutionelle Férderung 2.202.100,00 €
Institut fiir 2, hichte Miinchen-Berlin (1f2) institutionelle Férderung . 3.181.15L,00¢€
Institut fiir Ost- und Stidosteuropaforschung Regen: institutionelle Férderung 1.462.956,00 €
Germanisches Natlonalmuseum Nilrnberg institutionelie Forderung 25.658.000,00 € davon 11.778.606,00 € Bund
StMGP

Allgau Stifrung Kempten 2.250,00€
Hospitalstiftung zum Heiligen Geist Kaufbeuren 2.268,00 €
Stiftung der Ambulanten Krankenpflege Bad Wérishofen 1.000,00 €
Stiftung Kath. Familien- und Altenpflegewerk 159.408,00 €
Carl-von-HeR ‘sche Sozialstiftung Hammelburg 1449 €
Senlorenstiftung Kaufering 1.785,00 €
Stiftung Sankt Johannes Marxheim 2.520,00€
Sozlalstiftung Bamberg 40.000,00 €
Stiftung Katholisches Farmilien- und Altenpflegewer 10.096,00 €

Bayerische Stiftung Hospiz . 278.124,00€



Anlage 2 zur Schriftlichen Anfrage Drucksache 18/12072

Forderrichtiinien fur die Gewahrung von Zuwendungen fir Baumafinahmen an Bildungseinrichtungen
parteinaher politischer Stiftungen und Vereine

2239-K

Forderrichtlinien fiir die Gewdhrung von Zuwendungen fiir Baumafnahmen an
Bildungseinrichtungen parteinaher politischer Stiftungen und Vereine

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 25. September 2018, Az. V1.9-B§1770.1/2 )

(KWMBI. S. 368)

Zitiervorschlag: Bekanntmachung des Bayerischén Staatsministeriums fir Unterricht und Kultus Uber die
Foérderrichtlinien fur die Gewahrung von Zuwendungen fir Baumaflnahmen an Bildungseinrichtungen
parteinaher politischer Stiftungen und Vereine vom 25. September 2018 (KWMBI. S. 368)

Einleitung

TParteinahe politische Stiftungen und Vereine, die Uiber eigene oder angemietete Bildungshauser verfigen
und die notwendigen Erhaltungsmafinahmen aus eigenen Mitteln nicht leisten kénnen, sollen dabei
unterstlitzt werden, den Betrieb der Bildungseinrichtungen auf einem zeitgemaien Niveau sicherzustellen.
2Der Freistaat Bayern gewahrt daher geman Art. 23 und 44 der Bayerischen Haushaltsordnung (BayHO)
Zuschusse nach Maflgabe dieser Richtlinie und der Verwaltungsvorschriften zu Art. 23 und 44 BayHO im
Rahmen der verfugbaren Haushaltsmittel.

1. Zweck der Forderung

Die Férderung soll parteinahe politische Stiftungen und Vereine in die Lage versetzen, die von ihnen
betriebenen Bildungseinrichtungen zu erhalten sowie wirtschaftlich und auf einem zeitgemaRen Standard zu
betreiben.

2. Gegenstand der Férderung

Gefordert werden MalRnahmen kieineren Umfangs im Rahmen von Umbauten, Sanierung und
Modernisierung von Bildungseinrichtungen.

3. Zuwendungsempfanger

Zuwendungsempfanger kdnnen die in Kapitel 05 05 Titel 684 06 genannten politischen Stiftungen und
Vereine sein, soweit sie bereits zum 1. Januar 2018 Gber eigene oder angemietete Bildungsstétten
verfugten.

4. Zuwendungsvoraussetzungen

4.1 Bedarf

Voraussetzung fir die Férderung einer investitionsmaflinahme ist eine belastbare Prognose, dass die
Bildungseinrichtung unter wirtschaftlichen Gesichtspunkten noch iber einen mitteifristigen Zeitraum
(mindestens 5 Jahre) zur Durchfiihrung von MaRnahmen der politischen Bildung betrieben werden kann.

4.2 Finanzierung

Es kénnen nur soiche MaRnahmen gefordert werden, deren Gesamtfinanzierung gesichert sind. 2Bei der
Bildung von Bauabschnitten ist darauf zu achten, dass jeder Bauabschnitt eine finanziell und funktional
eigenstandige Mallinahme darstelit. '
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3Der Zuwendungsempfanger hat Eigenmittel in Hohe von mindestens 10 % der zuwendungsfahigen
Ausgaben zu erbringen. 4Spenden oder sonstige Zuwendungen von Privatpersonen oder privaten
Institutionen kénnen den Eigenmitteln zugerechnet werden.

4.3 Bagatellgrenze

Eine Férderung ist nur dann mdéglich, wenn die zuwendungsfahigen Ausgaben der Maflnahme mindestens
25.000 € betragen.

4.4 Vorzeitiger MaBnahmebeginn

1Es kénnen nur Vorhaben gefoérdert werden, mit deren Ausfiihrung nicht vor Erteilung des
Bewilligungsbescheides begonnen wurde, es sei denn, das Staatsministerium fir Unterricht und Kultus
(Staatsministeriumy) hat hierzu ausdriicklich die vorherige Zustimmung erteilt. 2Als MaRnahmebeginn ist
grundsétzlich der Abschluss eines der Ausfiihrung zuzurechnenden Lieferungs- oder Leistungsvertrages zu
werten. 3Planungsauftrége bis einschlielilich Leistungsphase 4 HOAI, Baugrunduntersuchung,
Grunderwerb und Herrichten des Grundstiicks (z.B. Gebaudeabbruch, Planierung) gelten nicht als Beginn
des Bauvorhabens.

4Aus der Zustimmung zum vorzeitigen Maflnahmebeginn kann kein Rechtsanspruch auf Férderung
abgeleitet werden. SDer Antragsteller hat das volle Finanzierungsrisiko zu tragen.

4.5 Sicherung der zweckentsprechenden Nutzung

1Bis zur Auszahlung der ersten Zuschussrate ist gegentber dem Staatsministerium vom
Zuwendungsempfinger eine dingliche Sicherung eines etwaigen Erstattungsanspruchs zu Gunsten des
Freistaats Bayern nachzuweisen.

2|n den Fallen, in denen der Antragsteller nicht Eigentimer des Gebaudes ist, muss vertraglich gesichert
sein, dass die Einrichtung nach deren Fertigstellung wahrend des gesamten Zweckbindungszeitraums
ausschlieBlich dem Antragsteller zur zweckentsprechenden Nutzung zur Verfligung steht.

4.6 Zweckbindung

"Die Bewilligung der Zuwendung erfolgt mit der MaBgabe, dass das geférderte Bauvorhaben entsprechend
dem Zuwendungszweck verwendet wird. Soweit im Einzelfall nichts anderes bestimmt wird, betragt der
Zweckbindungszeitraum bei Zuwendungen fir Gebaude 25 Jahre, bei Zuwendungen fir bewegliche
Sachen (DIN 276, Kostengruppe 600 Ausstattung, Kostengruppe 371 Allgemeine Einbauten) 10 Jahre.

2Werden Einrichtungen vor Ablauf der Zweckbindungsfrist nicht mehr im notwendigen Umfang fiir Zwecke
der politischen Bildung genutzt, so ist die Zuwendung anteilig zurickzuerstatten. 3Dabei verringert sich der
Ruckzahlungsanspruch um den Betrag, der auf den Zeitraum der zweckentsprechenden Nutzung entfalit.

5. Art und Umfang der Zuwendung
5.1 Art und Form der Zuwendung
Die Forderung erfolgt als Projektforderung in der Form einer Anteilfinanzierung.

5.2 Zuwendungsfiahige Ausgaben

Die zuwendungsfihigen Ausgaben sind der Anlage zu diesen Richtlinien zu entnehmen. 230weit die
Umsatzsteuer nach § 15 des Umsatzsteuergesetzes (UStG) als Vorsteuer abziehbar ist, gehért sie nicht zu
den zuwendungsfahigen Ausgaben.

5.3 Hohe der Zuwendung
Die Zuwendung des Freistaates Bayern kann bis zu 90 % der forderfahigen Gesamtausgaben betragen.

5.4 Mehrfachférderung
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Eine Zuwendung kann grundsatzlich nicht gewahrt werden, wenn fur die MaRnahme eine Zuwendung aus
anderen Haushaltsmitteln des Freistaats Bayern gewahrt wird (Verbot der Mehrfachférderung). 2Dies gilt
nicht fir Mittel, die fur Manahmen zur Férderung des Denkmalschutzes gewahrt werden.

6. Offentlichkeitsarbeit

Soweit Uber die Durchfiihrung der geférderten BaumalRnahme in der Offentlichkeit berichtet wird (Presse,
Jahresberichte, Internet), ist auf die Férderung durch das Bayerische Staatsministerium fur Unterricht und
Kultus hinzuweisen.

7. Verfahren

7.1 Antragstellung
Die Zuwendung ist schriftlich beim Staatsministerium zu beantragen.
2Dem Antrag missen folgende Unterlagen beigefiigt sein:

- eine Beschreibung des Vorhabens mit evil. Planzeichungen,
— ein Kosten- und Finanzierungsplan,

— eine Erklarung, ob der Zuwendungsempfénger allgemein oder fir das betreffende Vorhaben zum
Vorsteuerabzug nach § 15 UStG berechtigt ist und ggf. mit welchem Anteil.

3Aufgrund der begrenzten Mittel empfiehlt es sich, das Staatsministerium Ober evtl. Planungen zur
Durchfiihrung einer Modernisierungsmafinahme mdglichst friihzeitig formios zu informieren, um evtl.
geplante Mainahmen von weiteren Antragstellern abstimmen zu kénnen.

8. Verwendungsnachweis

8.1 Vorlage des Verwendungsnachweises

"Nach Abschluss der Mainahme ist dem Staatsministerium ein Verwendungsnachweis vorzulegen. 2Der
Vorlagetermin fir den Verwendungsnachweis wird im Bewilligungsbescheid festgelegt.

8.2 Form des Verwendungsnachweises

"Der Verwendungsnachweis besteht aus einer Beschreibung der durchgefilhrten Mainahme sowie einem
zahlenmaBigen Nachweis. 2Der zahlenmaRige Nachweis muss der Gliederung des Kosten- und
Finanzierungsplans folgen.

8.3 Priifungsrechte

Das Staatsministerium priift den Verwendungsnachweis in eigener Verantwortung. ?Die Prufungsrechte
des Obersten Rechnungshofes gemaR Art. 91 BayHO bleiben hiervon unberiihrt.

9. Auszahlung des Zuschusses
Die Zuwendung wird auf gesonderten Abruf entsprechend Nr. 1.4 ANBest-P ausbezahlt.
10. Inkrafttreten, AuBerkrafttreten

Diese Richtlinie tritt mit Wirkung vom 1. Januar 2018 in Kraft und mit Ablauf des 31. Dezember 2021 auller
Kraft.

Herbert Plils

Ministerialdirektor

Anlage
Ubersicht der zuwendungsfahigen Ausgaben (zu Nr. 5.2)
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Forderrichtlinien fur die Gewahrung von Zuwendungen fur parteinahe politische Stiftungen und Vereine

2239-K

Forderrichtlinien fiir die Gewdhrung von Zuwendungen fiir parteinahe politische
Stiftungen und Vereine

Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 25. September 2018, Az. VI.9-BS1770.1/2

(KWMBIL. S. 365)

» Zitiervorschlag: Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums fur Unterricht und Kultus Uber die
Férderrichtlinien fir die Gewédhrung von Zuwendungen fir parteinahe politische Stiftungen und Vereine vom
25. September 2018 (KWMBI. S. 365)

Einleitung

Tpolitische Bildung dient der Vermittlung von Kenntnissen und Grundhaltungen fiir das Agieren der
Burgerinnen und Birger im 6ffentlichen Raum. 2Dabei geht es zunachst einmal um die Aneignung von
-Faktenwissen Ober politische Systeme und Ordnungen, internationale und globale Zusammenhange,
zeitgeschichtliche Ereignisketten und einzelne Politikfelder. SNeben der Vermittlung von Fakten steht mit
ebenso grofler Gewichtigkeit die Vermittlung von Haltungen, Einstellungen und Verfahren. 4Grundsatzlich
geht es hier darum, Identifikation mit der pluralen, demokratischen Ordnung auf allen Ebenen — von der
Kommune bis zur Europaischen Union — aufzubauen und sicherzustellen sowie die dazu notwendigen
Voraussetzungen und Einstellungen niherzubringen. °Gerade im. Hinblick auf die Vermittlung von
werteorientierten politischen Grundeinstellungen und die Ausgestaltung politischer Kultur kommt den
parteinahen politischen Stiftungen und Vereinen eine besondere Bedeutung zu. 5pie Forderung dieser von
den Parteien rechtlich und tatsachlich unabhangigen Institutionen, die sich selbstandig, eigenverantwortlich
und in geistiger Offenheit der politischen Bildungsarbeit widmen, liegt im staatlichen Interesse. Eine
derartige staatliche Férderung gibt es daher sowoh! auf Bundesebene als auch in allen Landern.
8Voraussetzung hierfur ist, dass die parteinahen politischen Stiftungen und Vereine auch in der Praxis die
gebotene Distanz zu den Parteien wahren. 9Nach der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts1
haben sich auch die Zwecksetzungen der politischen Stiftungen und Vereine von dem auf die Erringung
politischer Macht und deren Ausibung gerichteten Wettbewerb zwischen den Parteien deutlich voneinander
abzuheben. 1°Die politischen Stiftungen und Vereine sind daher gehalten, bei der Konzipierung ihrer
Projekte und MaRnahmen auf eine sorgféltige Abgrenzung ihrer politischen Bildungsarbeit aus Mitteln des
Freistaates Bayern zu der politischen Arbeit der ihnen jeweils nahestehenden Partei zu achten.

"Insbesondere diirfen die Stiftungen und Vereine nicht in den Wettbewerb der Parteien eingreifen und
geldwerte Leistungen an nahestehende Parteien, Wahlkampfhilfe, Kreditgewahrung, An- und Verkauf von
Mitgliederzeitungen, Verbreitung von Werbematerial, Anzeigen, Einsatz von Personal, geschlossene
Schulungsveranstaltungen fiir aktiv am Wahlkampf Beteiligte, Meinungsumfragen, soweit sie sich an einem
aktuelien Informationsbeduirfnis vor Wahlen orientieren, sowie Spenden tatigen.

2per Freistaat Bayern gewahrt daher gemafR Art. 23 und 44 der Bayerischen Haushaltsordnung (BayHO)
nach Mafgabe dieser Richtlinie und der Verwaltungsvorschriften zu Art. 23 und 44 BayHO Zuwendungen
zur Férderung der politischen Bildungsarbeit dieser parteinahen politischen Stiftungen und Vereine. 13Ein
Anspruch auf Gewadhrung einer Zuwendung besteht nicht. 14Das Staatsministerium fur Unterricht und Kultus
als Bewilligungsbehorde entscheidet im Rahmen der verfligbaren Haushaltsmittel nach pflichtgemafiem
Ermessen.

T [Amtl. Anm.:] Vgl. Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 14. Juli 1986 (BVerfG 2 BVE 5/83, BVerfGE
73, 8. 11f). '
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1. Rechtsgrundlage und Zuwendungszweck
1Nachfolgende Ziele sollen durch die Férderung der politischen Bildungsarbeit erreicht werden:

2parteinahe politische Stiftungen und Vereine sollen

- das Interesse der Bevolkerung Bayerns an politischer Gestaltung auf kommunaler, Landes-, Bundes- und
Europaebene aufgreifen und weiter steigern,

- die Informationsdichte erhthen und dabei eine Vielfalt an politischen Themen abdecken und
- Beitrage zum politischen Austausch und zur politischen Kultur insgesamt leisten.

3Zur Beurteilung der Zielerreichung im Wege einer Erfolgskontrolle sind folgende Indikatoren zu erfassen:

a) Tatséachlich stattgefundene Veranstaltungen pro Jahr. Als Veranstaltungen gelten Seminare, Tagungen,
Informationstage, Podiumsdiskussionen, Konferenzen, Lesungen, Vortrage und Ahnliches mit jeweils
mindestens 10 Teilnehmenden.

b) Teilnehmerzahi jeder durchgefiihrten Veranstaltung und aller Veranstaltungen insgesamt.

¢) Veranstaltungen sollen insbesondere zu folgenden Themenbereichen durchgefihrt werden:
— Demokratie, Verfassung, Grundrechte,

— Kommunalpolitik, innenpolitik,

Kulturpolitik,
— Schul-, Bildungs- oder
Jugendpolitik,
— Sozial-, Wirtschafts-, Arbeitsmarkt-, Finanzpolitik sowie

~ europaische und internationale
Politik.

d) Publikationen sowie
e) erstelltes und ausgereichtes Informationsmaterial.

2. Gegenstand der Forderung
1Geférdert wird die politische Bildungsarbeit der Zuwendungsempfénger.
2Nicht forderfahig sind:

a) Veranstaltungen, die ganz oder Uberwiegend der beruflichen Fortbildung oder Umschulung dienen,
b) Veranstaltungen, die auflerhalb Bayerns durchgefiihrt werden,

c) Mafnahmen, welche die gebotene Distanz zu der den Zuwendungsempfangern jeweils nahestehenden
Partei verletzen. '

3Soweit ein Zuwendungsempfanger auch nicht férderfahige Veranstaltungen und Manahmen durchfihrt,
sind diese von der férderfahigen politischen Bildungsarbeit organisatorisch und finanziell abzugrenzen.
4Einzelne durchgefiihrte politische Bildungsreisen im Rahmen der auf Bayern bezogenen politischen
Bildungsarbeit sind férderfahig.

3. Zuwendungsempfinger
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Die Zuschiisse werden an im Freistaat Bayern anséssige parteinahe politische Stiftungen und Vereine, die
mehrjahrig existent sind und eine eigene Geschéfitsstelle in Bayern betreiben, verausgabt. 2Die
Zuwendungsempfinger missen ihren Tatigkeitsschwerpunkt in Bayern haben. SFihrt ein
Zuwendungsempfanger in nicht unbetrdchtlichem Umfang Bildungsveranstaltungen auRerhalb Bayerns
durch, so entfallt der Anspruch auf eine Férderung.

4. Zuwendungsvoraussetzungen

4.1

4.2

4.3

4.4

4.5

Zuwendungen werden ausschliellich an solche politischen Stiftungen und Vereine gezahlt, die
rechtlich und tatsachlich von der ihnen jeweils nahestehenden Partei unabhangig sind und ihre
Aufgaben selbstandig, eigenverantwortlich und in geistiger Offenheit wahrehmen sowie in ihrer
Bildungsarbeit Zielvorstellungen verfolgen, die verfassungskonform sind und einer dauerhaften
Grundstromung entsprechen.

Gefordert werden nur politische Stiftungen und Vereine, die ein gewisses Maf} an in zeitlicher und
inhaltlicher Hinsicht nachhaltiger Prasenz aufweisen; dies wird in der Regel durch ein bereits
mehrjahriges verfassungsgemafes Wirken und Handeln der Stiftung bzw. des Vereins
dokumentiert.

'Die Forderung setzt auBerdem die Anerkennung als ,ihr nahe stehend” durch den bayerischen
Landesverband einer politischen Partei, die im Jahr der Férderung des Zuwendungsempfangers
sowie in der dem Férderjahr vorhergehenden Legislaturperiode im Landtag in Fraktionsstérke
verireten ist, voraus.

2Jeder Landesverband einer solchen Partei kann nur eine Einrichtung als ,ihr nahe stehend" im
Sinne der Forderfahigkeit anerkennen.

Die Forderfahigkeit der bereits vor Inkrafttreten dieser Richtlinie in der Férderung befindiichen
Zuwendungsempfanger wird von den Nrn. 4.2 und 4.3 nicht beriihrt.

Die Zuwendung entfallt, wenn die Partei nach Nr. 4.3, der der Zuwend‘ungsempfénger nahesteht, in
drei aufeinanderfolgenden Legisiaturperioden im Landtag nicht mehr in Fraktionsstérke vertreten
ist.

5. Artund Urhfang, Hohe der Zuwendung

5.1

5.2

Die Zuwendungen werden als institutionelle Férderung in Form einer Festbetragsfinanzierung zu
den zuwendungsfahigen Ausgaben gewahrt.

Zuwendungsfahige Ausgaben sind

a) Personalausgaben fir dauerhaft tatige Mitarbeiter des Zuwendungsempfangers sowie flir Zeit-
und Aushilfskrafte,

b) Ausgaben fir den laufenden Geschiaftsaufwand, einschliellich Mieten und Nebenkosten fir
vom Zuwendungsempfanger genutzte Raume,

¢) Ausgaben im Zusammenhang mit der Durchfiihrung von dem Zuwendungszweck dienenden
Seminaren, Tagungen und sonstigen Veranstaltungen, einschlieRlich Honoraren fur Referenten
oder Tagungsleiter,

d) Reisekosten fur Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Zuwendungsempféngers, sowie
Zuschisse zu Reisekosten an Teilnehmerinnen und Teilnehmern fir vom Zuwendungsempféanger
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organisierte oder durchgefihrte Exkursionen oder Bildungsreisen sowie

e) Ausgaben fur investive Aufwendungen fur dem Zuwendungszweck dienliche Geratschaften.

5.3 :
'Der dem einzelnen Zuwendungsempfanger gewahrte Festbetrag zur Deckung der
zuwendungsfahigen Ausgaben bemisst sich fur jedes Haushaltsjahr als Anteil der fur
Zuwendungen insgesamt zur Verfligung stehenden finanziellen Mittel wie folgt:

2Die Anteile bemessen sich im Verhaltnis der prozentualen Verteilung der bei den jeweils letzten
vier Wahlen zum Landtag fur diese Fraktionen abgegebenen giiltigen Gesamtstimmen. 3Bei dieser
Berechnung bleiben Gesamtstimmen, die flir Fraktionen abgegeben wurden, die keinem
geférderten Zuwendungsempfanger nahestehen, oder fir Parteien, die nicht im Landtag in
Fraktionsstarke vertreten sind, auer Betracht. 3Nr. 4.5 bleibt unberihrt.

“MafRgeblich fur die Berechnung sind die zu Beginn des jeweiligen Haushaltsjahres vorliegenden
Wahlergebnisse.

5.4
Bei dieser Bemessung der Anteile werden die vier SPD-nahen politischen Stiftungen und Vereine
(Gesellschaft fiir politische Bildung — Akademie Frankenwarte, Georg-von-Vollmar-Akademie,
Franken-Akademie-Schloss Schney und Bayerisches Seminar fir Politik) wie eine behandelt.
2(Jber die Aufteilung des auf die der SPD nahestehenden politischen Stiftungen und Vereine
entfallenden Zuwendungsanteils entscheiden diese unter Federfithrung der Georg-von-Vollmar
Akademie selbst.

55
1in den Zuwendungsbescheiden ist darauf hinzuweisen, dass die Zuwendung nur zur Deckung der
zuwendungsfahigen Ausgaben im Rahmen der politischen Bildungsarbeit verwendet werden darf.
2ginken die tatsachlichen Ausgaben unter die Hohe der bewilligten Zuwendung, so rechtfertigt dies
die teilweise Ruckforderung. 3Eine entsprechende Auflage bzw. auflésende Bedingung ist in die
Nebenbestimmungen der Zuwendungsbescheide aufzunehmen.

5.6
Eine Weiterleitung der Zuwendung an Dritte ist ausgeschlossen. 2pusnahmen hiervon kann die

Bewilligungsbehdérde im Zuwendungsbescheid vorsehen.

6. Verfahren

6.1 Antragsverfahren

TDer Antrag auf Férderung in einem Haushaltsjahr ist durch den Zuwendungsempfanger bis zum Ablauf des
vorhergehenden Haushaltsjahres, spatestens 3 Monate nach Verabschiedung des jeweiligen Haushaltes
schriftlich beim Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus (Staatsministerium) einzureichen. 2Er muss
Angaben zu sémtlichen in dieser Richtlinie erheblichen Voraussetzungen der Gewahrung der Zuwendung
enthalten. 3Dem Antrag ist ein vom zustindigen Organ des Zuwendungsempféngers bestatigter Haushalts-
und Wirtschaftsplan fur den Bewilligungszeitraum beizufligen.

6.2 Anforderungs- und Auszahlungsverfahren

Die Zuwendungen werden vom Zuwendungsempfanger durch Mittelabruf beim Staatsministerium
angefordert, wenn und soweit sie innerhalb von drei Monaten nach der Auszahlung fur fallige Zahlungen
benétigt werden, 2Dje Auszahlung erfolgt durch das Staatsministerium.

6.3 Verwendungsnachweisverfahren

Die Verwendung der Zuwendung ist innerhalb von sechs Monaten nach Ablauf des Haushaltsjahres, fir
das sie gewahrt wurde, nachzuweisen. 2Der Sachbericht muss auch Angaben zu den vom

Zuwendungsempfanger durchgefiihrten Veranstaltungen im Rahmen des Zuwendungszwecks
einschliellich der Anzah! der jeweiligen Teilnehmenden enthalten (Erfolgskontrolie). 3Bei Veranstaltungen
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soll der Nachweis der Teilnehmerzahl durch Teilnehmerlisten gefuhrt werden. “Bei gebihrenpflichtigen
Veranstaltungen kann der Nachweis auch tber die Anmeldung und Bezahlung der Teilnahmegebuhr
erfolgen. '

SDas Staatsministerium prift den Verwendungsnachweis in eigener Verantwortung. Spie Prifungsrechte
des Obersten Rechnungshofes gemaR Art. 91 BayHO bieiben hiervon unberthrt.

6.4 Zu beachtende Vorschriften

1Soweit nicht in dieser Férderrichtlinie Abweichungen zugelassen worden sind, gelten fiir die Bewilligung,
Auszahlung und Abrechnung der Zuwendung sowie flur den Nachweis und die Prifung der Verwendung und
die ggf. erforderliche Authebung des Zuwendungsbescheids und die Riickforderung der gewahrten
Zuwendung die VV zu Art. 44 BayHO sowie die ANBest-l. 2| etztere sind dem jeweiligen
Bewilligungsbescheid beizuflgen.

7. Inkrafttreten, AuBerkrafttreten

Diese Férderrichtlinie tritt am 1. Januar 2019 in Kraft und mit Ablauf des 31. Dezember 2021 aufer Kraft.

Herbert Plils

Ministerialdirektor ‘
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